

◎小小说

不请自来的鹅

■ 梁演

二婆家与阿柱家隔了几户人家,也就是百来米。二公是阿柱的二伯,他应叫二婆做二伯娘的,但阿柱这些年见到二婆总是摆着一张臭脸,见了面也不打招呼。

前几年,阿柱在家周围建围墙,邻居阿华说阿柱想越过他家的地界了,拦着不让他围。当时两家吵得很凶,都说是自己的地,差点就打起架来。在农村就是这点不好,本来大家和和气气的,但如果是与地界有关的争执,立马能反目成仇。二公是村主任,他过来调解。本着息事宁人的原则,二公对阿柱说:“你要围的地方很大,把围墙内缩半尺,这样阿华就不会闹了。”阿柱虽然听了二公的话,把围墙缩了半尺。但事后想想,认为二公不帮他,总感觉心里有个疙瘩,很不痛快。

在乡间,农舍之侧若有些许空地,人们往往会栽种一些果树,并饲养鸡鸭等家禽。如此一来,房屋周围便易成为蛇虫鼠蚁的藏身之所。二婆之家亦然,自二公离世后,她饲养了一只鹅,此鹅已陪伴她两年多,助她看家护院,驱逐蛇鼠。

这天,阿柱因厂里没什么活干,下班回家较早。他打开围墙的大铁门,将小车驶入院中。停好车后,他发现二婆家的那只鹅亦跟随而入了。阿柱想,送上门的鹅,不吃白不吃,这可怪不了我,谁叫那回二伯不帮我呢。他转念又想,那样处理的结果,也怪不了二伯,何况他也不在了,我欺负一个老婆子,真不应该。此时,阿柱感觉心中有两个人在拉大锯,不知怎么决断好。他犹豫了一会,轻轻将门关上了。那只鹅倒是自来熟,在院中悠闲地踱着步。阿柱觉得有点困,便入到厅中沙发小憩。

迷迷糊糊中,阿柱被二婆唤鹅归舍的声音惊醒,才记起院中还有个“客人”。他屏住呼吸,生怕那只鹅发出叫声来,静静地听着

二婆的声音远去。这时,眼看夜幕就要降临了,那鹅可能也生了归巢之念,开始焦躁不安,偶尔高亢一声。阿柱心想,不能再等下去了。他走出院子,看到那只鹅站在他的车尾部,烦躁地叫着,他抄起墙角的一根棍子,蹑手蹑脚地向鹅背后靠近。

鹅似有所察,张开翅膀,激动地叫着。阿柱挥棍向鹅头打去,鹅却恰好向前一扑,棍子一下子失去准头,只击中鹅的右脚掌。鹅翘起向前冲,嘴里甩出一条“长绳”之后,它痛得明显站立不稳,不住发出悲鸣。

“哇……”凭空传来了小儿的惊哭声。此时,阿柱才发现鹅刚才扑向的地方,自己三岁半的儿子正跌坐在那里。因小车阻挡了他的视线,他竟没看到儿子在那里玩沙子。而那“绳子”被甩在离儿子背后大约一米远的地方,此刻正快速地钻进围墙的排水口,一转眼,就不见了踪影。那分明是一条蛇呀!一瞬间,冷汗渗透了阿柱的全身。

阿柱的老婆阿兰闻声从厨房冲出来,焦急地问:“孩子怎么哭了?”阿柱顾不得擦去额头冒出的冷汗,拉着儿子左右上下不停地察看,问:“哪里痛,有没有被蛇咬到?”儿子用稚嫩的哭腔嚷着:“哪里有蛇?你为什么要打鹅,鹅好好好玩的……”他把儿子从脚到脚检查了一遍,才放下心来。他问阿兰:“你们什么时候回来的?”阿兰说:“我们回来好一会儿了,你买回的鹅,儿子居然也不怕它,跟它玩耍呢。见你在休息,我便想着做好晚饭再叫醒你。”

阿柱望着受伤哀鸣的鹅,心中既羞愧又感激。他说:“这不是我买的鹅,这是只迷路的鹅,刚才有条蛇在这里,多亏了它救了儿子,我要将它送回去。”说完,阿柱打开大门,小心翼翼地将鹅抱了出去。

自那日起,阿柱再见到二婆时,又亲热地称呼她为“二伯娘”了。

秋收的喜悦

■ 潘冬梅

金秋十月,五谷丰登,瓜果累累。那是一份期盼,那是一种愿望,那是一个让人喜悦的丰收季节。

上周末我回茂名老家再次目睹了一次黄绿相间的拥抱,欣赏了一场轰轰烈烈的农忙秋收美景。一切尽收眼底,让我大饱眼福,心旷神怡。

十月正是稻谷成熟时,农民最为忙碌。驻足向田园遥望,金黄色的稻穗宛如一串串金子在阳光的照耀下光芒四射。顿时,一股清甜的稻香扑鼻而来。我喜出望外地向田园四周环顾,细听着村头与村尾那富有节奏的秋收进行曲,让原本刚下车时有点颓废的我,顷刻间神采飞扬,如痴如醉。

步入辽阔的田园,放眼望去,蔚蓝色的天底下,一片金色的海洋映入眼帘。秋风阵阵吹拂,沉甸甸的稻穗在阳光下摇曳摆动,构成一幅美丽的秋收图。

随着科技的发展,村民们收割都有机器,不再费力气了。一眨眼功夫就收割完一亩稻谷,打出来的稻粒,金灿灿,亮晶晶,宛若一堆光彩夺目的金子在闪烁着!庄稼汉笑弯了腰,他们哼着不太熟练的歌曲把稻谷运回家去,这一脸甜蜜的笑容,完全陶醉在丰收的喜悦中。多么欢喜!多么满足!此情此景,使我情不自禁地翻开了记忆的大门,回想起儿时秋收的艰辛而幸福时光。

记忆中我最怕下田,我并非惰性,而是非常怕水蛭。尤其插秧最惊恐,倒是非常喜欢割禾。只要田地没有水,这活儿我不仅乐意干,而且满怀期待。从出稻花到稻穗成熟,充

满了我的渴望与等待。20世纪80年代,多数家庭粮食不够吃,只有割禾时才有盼头。秋收满载了农民的期待和愿望。在那个经济落后的时代,科技不及当今发达,一切都是靠人工亲力亲为。稻谷成熟了,村民们忙碌的身影在田间来回穿梭,家家户户不约而同地来到田间地头割禾。可热闹了!他们手握镰刀,汗水滴落在土地上,收获着辛勤的劳动成果。收稻谷时,功劳最大的是打稻机了,整天与主人一唱一和,即使劳作了一天,它们的嗓子依然清脆洪亮。只要主人不休息,它都坚持不懈地奉陪到底。

每天早晨,天刚刚露出鱼肚白,村民们早早已经收割一大片稻田了。妈妈也在其中,她干活特别勤快。太阳把母亲晒得黑黝黝的,她的额上渗出了无数颗珍珠般的汗滴,唰唰地往下掉,一会儿掉在金黄的稻穗上,一会儿滴在金光闪闪的镰刀上,一会儿撒在清香的泥土里,即便很艰苦,可她却从来没有丝毫埋怨。

太阳缓缓当空照,人们也加快了速度。大家都想赶早收割完,趁着太阳火热晒干稻谷。稻谷一般都要晒2天,也有着急的,晒一天或半天就担去碾米填肚子了。如今,我也终于懂得秋收时节为何如此喜悦了。

当我回过神来时,太阳高挂当空。远处一位阿伯还在辛勤地收割着稻谷,看上去已经疲惫不堪了,可他却格外的开朗。他一边和家人风趣说笑,一边挥动着手中的镰刀,那和谐幸福的画卷在阳光的照耀下显得格外美。

一碗猪红

■ 李尚燕

“铃铃铃……”烦人的闹钟又催起床了。我伸手捞过手机,睁开惺忪的双眼,关了闹钟,顺手浏览一下微信群。学校工作群有几条未读。点开一看,“哇塞!太给力了!”5点30分,学校领导早已忙开了,其中有几幅图特别引起了我的注意,是校长在洗猪大肠。霎时瞌睡虫早已跑得九霄云外,剩下的是满满的感动。再一看,已有早起的老师纷纷点赞。必须为早起为化州市第八小学老师做早餐的学校领导点赞,必须为李校长点赞!

我也虔诚地点了个赞。我的思绪不由得飘回到昨天中午,做饭的李阿姨做了猪红。我们几个平时熟悉的老师围着桌子兴高采烈地谈论:

“好久没吃猪红了,真难得!”

“猪红去尘,咱们老师平时吸入大量的粉笔灰,吃猪红最合适了。”

“猪红补血美容,咱们女人吃,最好。”

“猪红具有解毒清肠功效,吃了排毒。”

……
我偷偷地问度娘,果然真如同事所说:猪红具有解毒清肠,补血美容,排毒养颜的功效。对于头痛眩晕,中风,腹胀,冠心病,高血脂症等病症有治疗的作用。猪血中含有的卵磷脂,对记忆力减退、健忘、失眠、多梦、老年痴呆等都有防治的作用。而且,猪红还有延缓衰老、止血、提高免疫力、预防贫血、防止动脉硬化和防癌抗癌的作用。

“明天早餐我们也做猪红,准备全校老师的份量。”李校长不知什么时候进来了,也加入了我们谈论的行列。

“准备全校老师的份量?”

哪里有那么猪血?”做饭的李阿姨惊讶地问。

“这个我来搞掂。”校长坚定地答道。

不知是谁又嘀咕了一句:“猪红配猪大肠,才绝呢!”

李校长笑眯眯地说:“那,再加上猪大肠和瘦肉。”

李阿姨发愁道:“猪大肠好难洗哇!”顿时她眉毛拧成了一条线。

“不怕,我来洗!”李校长爽快地说。

“但……一百五十多人的量,而且要切猪肉,洗猪大肠,我怎么应付得过来呢?”李阿姨委屈地嘟囔。

这不,就有了今天学校领导齐齐“大显身手”的场面。

我飞快地洗漱,穿戴好出门,一路上,阳光正好,微风不燥。心情美美的,对今天的早餐充满了期待。

刚到学校不一会,有同事叫可以吃早餐了!我们结伴朝餐厅走去,远远地闻到猪红伴着猪大肠那独特的清汤的甜香,我顿时垂涎三尺,不禁加快了脚步。

此时餐厅一片热闹的景象。男教师把一大盘一大盘的猪红往桌子上搬,女教师你一勺来我一碗地装。有的站着吃,有的就地取材,坐在孩子看书的凳子上,三五成群地聚在一起,边吃边谈笑风生。

有个同事舀给我一碗猪红,我满心欢喜地接过,快速吃了一勺,觉得特别香特别甜。味蕾的满足感是一种奇妙的化学反应,它让我在品味美食的同时,也品味了人生的美好。这是一碗承载着我们八小领导关心下属的猪红,这是一碗李校长祝愿八小的老师身体健健康康的猪红,这是一碗做幸福八小人独有的猪红。



残荷

■ 陆德峰

伞,收起了昨日风雨

蜻蜓也已退隐江湖

剩几只鱼儿,啄食着旧时光

蛙鸣,已圆寂

剩一池秋水

在粼粼月光下

搓洗着几件旧袈裟

残荷,如沉默的老者

用瘦骨撑起枯寂

守,一砚如墨的寂

悟,一池满满的空